

虛幣監管空窗期 律師籲注意風險

特稿

港府今年表示，擬着手擬備《打擊洗錢條例》修訂條例草案，落實建立虛擬資產交易

所發牌制度，目標在 2021 至 22 立法年度把草案提交立法會審議。不過在法案提交至立法會前，於現時政策空窗期內，高葉律師行 (Hugill & Ip) 合夥人葉煥信律師警告，目前香港對加密貨幣監管不多，當中有許多灰色地帶和不穩定性，形容現時投資者風險猶如「雷曼兄弟案件」。他建議投資者在選擇平台時，須理解自己的風險。

加密幣平台多在外 不受港監管

過去全球不乏虛擬資產交易平台因資產被盜，而導致被迫申請破產保護的案例，例如曾為全球最大的比特幣交易所 Mt.Gox。葉煥信警告，目前香港監管環境下，一旦平台倒閉，或平台擁有人消失，用戶追討時，或會面臨很大的困難。

他亦提醒，目前在香港有實際實體開設的平台為數不多，大部分加密貨幣平台設於外地，並不受證監會監管。

若平台資產被盜，或出現破產情況，現時虛擬資產交易平台有何機制保障投資者？BC 科技 (00863) 旗下 OSL Digital Securities (OSL) 去年首獲證監會發牌，公司執行董事刁家駿表示，作為持牌公司，該公司須每月向證監會提供流動資金報告，確保有充分流動資金，並區別平台及客戶的資產，把客戶的資產儲存於被隔離的電子錢包，並為錢包保存的資產提供保險保障。若 OSL 需要清盤，債權人並不能動用客戶資產抵銷 OSL 債務。

至於其他未獲證監會發牌的虛擬資產交易平台，在保障投資者措施上做法不一。交易平台 Kikitrade 表示，平台把

用戶資產和平台營運資金獨立處理。若平台不幸破產，會把用戶資產退回給用戶。

宜詳讀平台條款 計算風險成本

香港數字資產交易所 (HKD.com) 則表示，該平台會把盈利的 20% 建立保障基金。若平台發生資產不幸被盜，相信該保障基金能應付客戶的賠償。

葉煥信提醒，用戶應詳讀平台細節條款，留意條款細節。他亦表示，不少案例中，用戶存入資金時非常容易，但取回資金時卻遇上困難，例如要收取高昂手續費，建議平台用戶應把風險成本計算在投資內。

■本報記者 賴奕羚



高葉律師行合夥人葉煥信律師表示，目前香港對加密貨幣監管不多，當中有許多灰色地帶和不穩定性。